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Dizertační práce Česká fotografie architektury ve dvacátých aţ padesátých letech 20. století se 

zabývá tématem fotografie architektury, jeţ je vymezeno dvacátými aţ padesátými lety 20. století, 

soustředěno na české prostředí a zaměřeno zejména na stýkání fotografie se soudobými počiny na poli 

architektury, tedy na fotografii moderní architektury.  

Tradiční chápání definuje architekturu buď jako stavitelské umění, zahrnující navrhování budov, 

urbanismus, krajinnou tvorbu i ztvárňování interiérů a design jednotlivých detailů, nebo v uţším slova 

smyslu jako stavbu, jeţ je nositelem konkrétní praktické funkce i uměleckého účinu.  Při vnímání takto 

pojímané architektury je divák většinou konfrontován pouze s hmotnou realitou stavby (případně i 

s jejím projektem), jeţ je mu jediným vodítkem k jejímu pochopení a interpretaci. Takové tradiční 

vymezení architektury je však jen těţko pouţitelné pro moderní dobu, protoţe do procesu vnímání tehdy 

začíná vstupovat řada dalších faktorů, které jsou schopny divákův názor ovlivnit, modifikovat či dokonce 

obrátit jiným směrem. Takovým faktorem jsou především moderní média s masovým dopadem, která 

hmotné chápání architektury přetvářejí na jakousi abstraktní strukturu, širší komplex zahrnující stavbu, 

její projekt a případně teoretickou přípravu i mediální obraz (či odraz) stavby, jako jsou kritická 

hodnocení a informační články o ní v odborných i populárních tištěných médiích, propagační publikace, 

vyobrazení (kresebná i fotografická) a podobně. 

Při takovém přístupu však badatel naráţí na překáţku v podobě v podstatě nekonečné 

rozsáhlosti primárního materiálů. Snímky různých námětů a stylů jsou pouţity v rozličných funkcích a 

uloţeny či reprodukovány v různých kontextech. K mase primárních dokladů se pak ještě přidávají 

sekundární materiály, jako jsou písemné pozůstalosti architektů i fotografů či dobové texty o 

fotografování architektury a samozřejmě současný diskurs uvaţování o problému v historických 

souvislostech. Z takového mnoţství materiálů je tedy třeba vybrat určitá tematická zauzlení, k nimţ 

bude v budoucnu moţno přidávat další poznatky. 

Jistá neohraničenost a neomezenost materiálů je také jedním z důvodů, proč na ně práce 

aplikuje tradiční i současné interpretační přístupy. Vymezené téma zkoumá jak pohledem vycházejícím 

z vizuálních studií, tak se snaţí definovat fotografii architektury v závislosti na posláních, které 

vykonává, vymezit různé její kategorie, popsat její historii a jmenovat některé její důleţité představitele. 

Kaţdý z těchto přístupů je totiţ schopen zachytit jiný aspekt sledovaného tématu. 

První část práce se pokouší odpovědět na otázku, co je to fotografie architektury, co za ni 

můţeme povaţovat a jak k ní lze přistupovat a interpretovat ji. Shrnuje také dosavadní poznání o historii 

tohoto oboru, a to jak u nás, tak v zahraničí. V neposlední řadě se pokouší nastínit historický, 

společenský a výtvarný kontext ve zkoumané době. Přibliţně prvních padesát let existence 

samostatného Československa, jeţ tato práce obsáhla, je obdobím, v jehoţ průběhu můţeme sledovat 

rozdílné pozice a vnímání fotografie, moderní architektury i fotografie architektury. Meziválečné 
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postavení fotografie architektury bylo do jisté míry výlučné a neopakovatelné. Vzájemný vztah fotografie 

a architektury byl cílevědomě budován za účelem co nejvýrazněji reprezentovat, zviditelnit a propagovat 

moderní architekturu. Situace byla podpořena i kladným přijímáním aţ adorací nových médií (fotografie 

a filmu) nejen v avantgardních, ale i v konzervativnějších uměleckých a laických kruzích, stejně jako 

technickým pokrokem polygrafie a nebývalým rozmachem obrazových tištěných médií. Rovněţ některé 

myšlenkové postoje umělecké avantgardy zejména ze dvacátých let nabízejí klíč k interpretaci významů 

a funkcí, jeţ tehdy mohla fotografie architektury a její rozličné publikace a reprodukce naplňovat. 

Podnětné jsou zejména některé názory Karla Teigeho, které akcentují rozpory mezi „vysokou“ a 

„nízkou“ kulturou, profesionálními a amatérskými výtvory, originálem a reprodukcí či obrazem a slovem. 

Teige v mnoha případech nabízí rovněţ řešení těchto rozporů. Přestoţe k realizaci některých jeho 

poţadavků ve dvacátých letech nedošlo, mnohé z jeho idejí došly naplnění ve třicátých a na počátku 

čtyřicátých let ve vizuálních projevech masové kultury. Byl to i případ moderní architektury, která 

v podobě masově reprodukovaných fotografií splnila Teigeho poţadavek na „zlidovění“ umění 

prostřednictvím mechanické reprodukce.   

Druhá část práce vychází z předpokladu, ţe jádro a největší objem vizuálního materiálu leţí 

v oblasti ţivnostenské fotografie. Přestoţe zejména v meziválečném období byla moderní architektura 

hojně reflektována i v avantgardních fotografických kruzích, kde se nezřídka stala námětem volné 

fotografie, i v tehdy rozvinutém amatérském hnutí, nejdůleţitějším místem, v němţ vznikala, byly právě 

ţivnostenské ateliéry. Zkoumání profesionálního zakázkového fotografování architektury poskytuje 

mnoho cenných informací o řemeslných postupech a institucionálních okolnostech tohoto oboru, které 

se mnohdy výrazně projevily v podobě konkrétních snímků. Proto je druhá část věnována jak fotografii 

architektury vzniklé v profesionálních fotografických ateliérech obecně, tak i konkrétně třem 

fotografickým atelierům (Atelieru de Sandalo, fotografovi Josefu Sudkovi a společné fotografické firmě 

Františka Illka a Alexandra Paula), jejichţ práce na poli fotografie architektury byla pro tuto disciplínu 

klíčová. Na příkladu těchto tří fotografů, resp. fotografických ateliérů, je moţné ukázat nejen kaţdodenní 

praxi fotografa, zaměřeného na fotografii architektury, ale rovněţ rozdíly ve stylech jednotlivých tvůrců. 

Historie Atelieru de Sandalo na našem území začíná na počátku 20. století v Brně, kdy tu 

Rudolf Sandalo st. otevřel atelier specializovaný především na portrét. Ve dvacátých letech se však 

prostřednictvím zatím ojedinělých snímků začíná pomalu prosazovat pozdější výlučná orientace tohoto 

atelieru na fotografii architektury. Důleţitou roli v tom sehrála zejména osoba syna zakladatele atelieru, 

Rudolfa Sandala ml., který se napříště stává hlavním protagonistou této specializace. V průběhu 

třicátých let realizuje řadu oficiálních zakázek pro město Brno a spolupracuje s architekty široké škály 

stylové i národnostní příslušnosti na mnoha místech Československa. V této době se u něj také vyvíjí 

specifický styl fotografování, který zobrazenou stavbu nazírá v čisté, chladné aţ strohé 
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dokumentárnosti. Je zřejmě výsledkem jeho fyzických nebo ideových styků s německým prostředím, 

v němţ můţeme ve stejném období nalézt fotografy architektury s podobným stylovým vyjádřením. Toto 

Sandalovo směřování je fakticky naplněno přesunutím jeho atelieru do Německa (s krátkým praţským 

intermezzem) na počátku čtyřicátých let. V Berlíně za války realizuje zakázky, které potvrzují mnohé 

teze o vyuţití zákonitostí fotografie Nové věcnosti, do níţ by bylo moţné zařadit Sandalovu tvorbu 

třicátých let, v nacistické propagandě. Stejným stylem, jaký u něj známe z dřívějška, fotografuje i 

oficiální stavby nacistického reţimu, např. Nové říšské kancléřství v Berlíně. Po válce přesouvá svůj 

ateliér do Frankfurtu nad Mohanem a umírá zřejmě někdy v šedesátých letech. Jeho tvorba je důkazem 

jisté „trvanlivosti“ strategií a stylů, jeţ můţeme pozorovat v uţitých oborech fotografie. 

Tvorba Josefa Sudka je charakterizována jakousi symbiózou její volné a zakázkové sloţky. 

Přestoţe se Sudek proslavil zejména velmi osobitými volnými fotografiemi, mnoţstevní těţiště jeho 

práce leţí v zakázkové práci – portrétní, produktové, reklamní a reprodukční fotografii. Důleţitým polem 

jeho ţivnostenské činnosti byla zejména ve třicátých letech také fotografie moderní architektury. Ve 

spolupráci s mnoha předními architekty té doby (např. Jaroslavem Fragnerem, Josefem Gočárem, 

Janem E. Koulou, Pavlem Janákem, Richardem Podzemným a mnoha dalšími) vytvořil stovky snímků, 

které charakterizuje střízlivé pouţívání obrazových strategií fotografické avantgardy (podhledů, 

nadhledů, diagonálních kompozic apod.), přesto nezřídka pregnantně zprostředkovávají záměry 

moderních architektů. Na mnohých z těchto snímků si můţeme rovněţ povšimnout Sudkovy snahy o 

jakousi „poetizaci“ či „změkčení“ geometricky definovaných tvarů moderní architektury. Projevuje se 

nejčastěji záběrem širšího okolí budovy či narušením její geometrie prostřednictvím organických forem 

okolní vegetace. Dochovaná Sudkova obchodní písemná pozůstalost nám pak dává nahlédnout do 

praktického chodu jeho atelieru i poznat některé všeobecné technické a obchodní zákonitosti fotografie 

architektury. 

Posledním z ateliérů, jehoţ příklad slouţil k porovnání rozdílných stylů a způsobů práce, je 

společný atelier Františka Illka a Alexandra Paula. Východisko jejich spolupráce leţí v obrazové 

agentuře Press Photo Service, kterou zaloţili ještě s Pavlem Altschulem v roce 1931. Zaměřovali se 

především na reportáţní, sportovní či divadelní fotografie. Tyto ţánry, pracující s bezprostředními 

snímky člověka v akci, měly vliv i na podobu fotografií architektury, které Illek s Paulem rovněţ 

pořizovali. Tradičně statické a nezalidněné snímky architektury, snímáné nezřídka za delších 

expozičních časů, obohacovali přirozenou či aranţovanou stafáţí. Kolektivní povaha jejich tvorby, stejně 

jako jejich účast na reprodukování fotografií jiných autorů nastoluje rovněţ otázky po autorství fotografií 

v době mechanické reprodukce. Na autora mnohých snímků moderní architektury lze s jistotou 

odkazovat jen v ojedinělých případech, kdy se zachoval pozitiv snímku s podpisem či razítkem autora 

nebo kdy je autor výslovně uveden u reprodukce fotografie v knize či časopise. Zachované negativy 
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fotografií moderní praţské architektury Illka a Paula nám potom umoţňují rovněţ poznat, jakým 

způsobem mohl fotograf vstupovat do hotového snímku prostřednictvím retuše. 

Třetí část práce je věnována některým tematickým skupinám, které jsou pro sledovanou dobu 

charakteristické. Jsou to otázky produkce fotografií architektury v souvislosti s typickými moderními 

fenomény, jakými jsou rozkvět městské kultury, nárůst volného času a s ním rozvoj turismu, či technické 

zdokonalení reprodukčních technik, se kterým šel ruku v ruce rozvoj tištěných médií s bohatým 

obrazovým obsahem. Pro moderní architekturu bylo důleţité nejen to, jakým způsoben se na 

fotografických zobrazeních prezentovala potenciálnímu publiku, ale rovněţ podoba vnímání a přijímání 

moderní architektury celou společností. I o tom nám můţe fotografie architektury přinést určitý druh 

svědectví. Dokladem příznivého přijetí nových architektonických směrů můţe být publikování jejich 

fotografií v populárních časopisech, ale také pohlednice s náměty moderní architektury, které byly nejen 

hojně vyráběny, nýbrţ rovněţ s oblibou zasílány širokou veřejností. Přestoţe se pohlednice mohou jevit 

jako efemérní médium, jejich zkoumání nastoluje otázky obecnějšího charakteru. Můţeme se například 

tázat, jak zapojit takový špatně uchopitelný, neohraničený a na první pohled bezvýznamný materiál do 

diskursu moderní architektury. Klíčem můţe být chápání moderní architektury ne jako vysoce 

uměleckého projevu, ale jako soustavy vlivů, jeţ na sebe mají návrhy a realizace staveb a její pouţívání 

širokým publikem, do něhoţ lze zařadit i vyuţívání fotografických reprezentací architektury. Konvolut 

zachovaných pohlednic s moderní architekturou také vytváří jakousi alternativní paměť, která některé 

obrazy uchovává déle neţ jiné. Je tedy moţné na jejím základě uvaţovat o tom, zda tyto obrazy neměly 

(a stále nemají) také větší význam a vliv na utváření kánonu moderní architektury. V kombinaci 

s pozorováním dalších fotografických vyobrazení v řadě tištěných médií je moţné vytipovat několik 

staveb, které – při vědomí určité vágnosti takového konstruktu – můţeme označit jako ikonické. 

Pro pochopení vizuálních strategií fotografií architektury i poslání, které měli v procesu 

prezentace, propagace a popularizace nových architektonických forem, můţe být rovněţ přínosné 

sledovat ikonografii těchto snímků, která má v mnoha případech historické kořeny a rovněţ formy, 

v nichţ přeţívá aţ do současnosti. Mnohé z ikonografických znaků mají původ v technických 

zákonitostech fotografie architektury. Postupem času se však staly územ mnoha snímků architektury. 

Mnohá ze stereotypních zachycení architektury prostřednictvím rozličných asociací směřovala 

k propagaci či dokonce jakési reklamě v širším slova smyslu na moderní architektonické formy a funkce, 

které měly splňovat. Nejsilnější „reklamní“ vyznění můţeme sledovat na fotografiích architektury, které 

za účelem přiblíţení nezvyklé architektonické formy běţnému divákovi vyuţívaly symboly, s nimiţ se 

mohl tento divák ztotoţnit. Nejčastěji se jednalo o moderní automobil či mladou, sportovně vyhlíţející 

ţenu.  



6 
 

Některé z moderních způsobů mediální prezentace jsou také vlastní válečné propagandě i 

propagandě totalitních reţimů. Proto se práce zabývá také rolí, jakou fotografie architektury hrála za 

druhé světové války a v padesátých letech. V době válečného ohroţení došlo k částečnému upozadění 

moderní architektury. Také fotografie architektury se zaměřila na jiné cíle. Na místo propagace nového 

ţivotního stylu, potaţmo moderní architektury, nastoupil obrat ke šťastnějším obdobím české historie a 

tedy fotografování historických památek. Jistého návratu se moderní předválečná architektura dočkala 

na fotografiích publikovaných těsně po válce. S nástupem komunistů k moci se zásadně změnila 

situace na kulturním poli, svobodnou tvorbu vystřídala ideologická nařízení. Fotografie poţívala nového, 

do jisté míry ambivalentního, statusu – na jedné straně byla odmítána jako médium zavrhované 

avantgardy, na straně druhé se měla stát dokumentem budovatelských úspěchů nového reţimu. Uţitá 

fotografie, do níţ lze profesionální fotografii architektury zařadit, však stála alespoň částečně mimo 

ideologický dohled. Podařilo se jí proto mnohé zvyklosti a zákonitosti oboru, plně rozvinuté 

v meziválečném období, přenést aţ do svobodnější druhé poloviny padesátých let. 

Práce je doplněna antologií textů o fotografii architektury, které vznikly v rozmezí dvacátých aţ 

padesátých let 20. století. 

Tato práce samozřejmě není vyčerpávajícím zpracováním vymezeného tématu. Čtenáři by však 

měla poskytnout přehled o specificích fotografie architektury, moţnostech její teoretické reflexe, 

charakteristických znacích v rozmezí dvacátých aţ padesátých let 20. století, její funkci i interpretační 

povaze, dobovém kontextu, ve kterém vznikala, a důleţitých osobnostech, které se fotografii 

architektury v daném období věnovaly. Výsledkem čtení by pak měl být více méně ucelený obraz o 

české fotografii architektury ve dvacátých aţ padesátých letech 20. století. 
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